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REZUMAT 

 

Cuvinte cheie: globalizare, Uniunea Europeană, interdependenţa asimetrică, Comunitarism, 

Interguvernamentalism, Mediere Internaţională. 

Statele membre ale Uniunii Europene fac parte din cel mai interdependent continent al 

lumii. Intensificarea interdependenţei asimetrice în cadrul Uniunii Europene – care se manifestă 

nu doar în domeniul economic dar şi în domeniul politic, social, cultural, al comunicaţiilor 

precum şi în alte domenii -  este intrinsec explozivă, iar această situaţie poate spori incidenţa 

conflictelor politice şi economice în cadrul sistemelor integrate. 

Conexiunea dintre interdependenţa asimetrică, conflict şi mediere rămâne până în prezent 

subiectul unei reduse cercetări sistematice. Dezacordurile, disputele şi crizele dintre statele 

membre, cauzate de intensificarea interdependenţei asimetrice, pot conduce la contestarea 

întregii existenţe a Uniunii Europene. Aceasta este raţiunea pentru care este necesar să se aloce o 

mai mare atenţie specificării mecanismelor cauzale şi constitutive ale implicaţiilor acestei relaţii.    

Subiectul acestei lucrări a fost nucleul politicii interdependenţei, şi anume, gestionarea 

interdependenţei asimetrice în cadrul Uniunii Europene. Gestionarea interdependenţei asimetrice 

nu este ceva cu care majoritatea cercetătorilor din domeniul Relaţiilor Internaţionale şi Integrare 

Europeană  se ocupă în mod curent. Totuşi, pe măsura ce interdependenţa se intensifică, statele 

membre ale Uniunii sunt supuse unui test sever ca urmare a distribuţiei asimetrice a puterii.  

La schema care demonstrează natura interdependenţei am adăugat relaţia 

interdependenţă-conflict. Aceasta nu înseamnă că interdependenţa în sine determină impactul 

forţelor de fricţiune asupra relaţiilor interstatale, ci unele caracteristici ale tipului de 

interdependenţă prezentă în cadrul relaţiei, adică vulnerabilitatea interdependenţei.  

În această lucrare am încercat să arătăm că o abordare teoretică sintetică,  bazată pe 

conjuncţia abordării instituţionaliste şi a celei constructiviste  asupra unor diferite niveluri ale 

structurii internaţionale (în special cel al distribuţiei intereselor, distribuţiei capacităţilor şi al 

distribuţiei de cunoaştere) ar oferi o perspectivă mult mai amplă şi mai comprehensivă asupra 

rezultatelor politice în cadrul abordărilor sistemice. 



 

Am argumentat că această viziune sintetică este de fapt compatibilă cu două poziţii 

fundamentale din domeniul RCI (Rezolvării Conflictelor Internaţionale) care au fost privite  

frecvent ca fiind într-o relaţie de opoziţie: cea a acordurilor conflictelor şi cea a transformării 

conflictelor.  

Aşadar, unul dintre argumentele acestei lucrări este faptul că în procesele de rezolvare a 

conflictelor sunt necesare două tipuri de abordări: abordarea neoliberală cauzală şi cea social-

constructivistă constitutivă.  

În consecinţă, dintre instrumentele politice care servesc la rezolvarea conflictelor şi 

diplomaţia preventivă, medierea este cea mai operativă variantă pentru că încorporează ambele 

tipuri de abordări.  

În secţiunea a III-a am examinat modul de gestionare al dezacordurilor fundamentale 

dintre statele membre ale Uniunii Europene, apărute în mediul aparent benign al 

interdependenţei, în cadrul proceselor de luare a deciziilor în condiţiile metodei comunitare, 

respectiv, în cele ale metodei interguvernamentale.   

Am constatat că cele două proceduri co-există la diferite niveluri în procesele de luare a 

deciziilor în UE şi că  în ambele contexte, ineficienţa gestionării divergenţelor a produs probleme 

care au rămas nesoluţionate, altfel spus, „restanţe” care au fost amânate de la o CIG la 

următoarea, sau pentru revizuiri ulterioare, cu consecinţe ameninţătoare procesului de integrare 

europeană.  

Ca urmare, instrumentul utilizat pentru rezolvarea acestor dispute trebuie să fie unul care 

să răspundă manifestărilor ambelor proceduri. Dacă în contextul interguvernamentalismului 

interesele conflictuale ale statelor membre sunt reconciliate prin utilizarea jocurilor negocierii 

(cu caracter intrinsec exploziv şi care inevitabil ridică probleme politice severe), în contextul 

comunitarismului, rezolvarea disputelor dintre statele membre se realizează prin intermediul 

instituţiilor care utilizează instrumente precum arbitrajul, procesul judecătoresc şi instrumente de 

inginerie electorală, ambele variante de gestionare a discontinuităţilor rezumându-se la 

acordurile conflictelor. 

Astfel, având în vedere abordarea teoretică sintetică asupra rezolvării conflictelor din 

acest studiu, devine evident faptul că medierea inteligentă ("smart") este mecanismul cel mai 

adecvat de rezolvare a conflictelor în contextul interdependenţei asimetrice şi, implicit, în 

contextul intereselor asimetrice divergente dintre statele membre ale Uniunii Europene. 



 

Studiul de caz examinează implicaţiile raportului asimetric dintre UE 27 şi UE 3 în 

contextul revizuirii Tratatului de la Lisabona. Acest raport a fost aprofundat ca urmare a 

propunerii de stabilire a unui sistem permanent pentru gestionarea crizelor din zona euro  

(Mecanismul European de Stabilitate) care presupunea totodată şi modificarea tratatului UE.  

Studiul indică efectele unei gestionări neadecvate a chestiunii guvernanţei economice şi a 

dezacordurilor apărute în contextul tensiunilor de pe pieţele financiare care au reprezentat un 

indiciu serios al unei fracturi primejdioase survenite între statele membre ale Uniunii Europene 

la multe niveluri diferite reiterând logica negocierilor dure („hard”) şi reconfigurarea conflictelor 

între statele mici şi cele mari ale Uniunii Europene. 

Capitolul IX, care încheie lucrarea de faţă, are obiectivul de a identifica cea mai adecvată 

formă de construcţie instituţională (institution building) pentru a rezolva / preveni conflictele 

cauzate de interdependenţele asimetrice în cadrul UE. 

În justificarea nevoii de stabilire a unei platforme permanente de mediere europeană 

internă am apărat viziunea raţionalistă conform căreia actorii externi vor căuta să-şi 

maximizeze propriile interese, precum şi elementele constructiviste privind identitatea colectivă 

pe care statele Uniunii trebuie să şi-o redefinescă şi implicaţiile profunde ale acestui fenomen.  

Dar din cele mai multe puncte de vedere, ceea ce a făcut acest capitol a fost să ofere 

fundaţii şi să traseze proprietăţiile intrinsece ale unei astfel de construcţii instituţionale. 

Pe măsură ce discontinuităţile dintre statele membre ale Uniunii se amplifică, acestea 

devin provocările principale la adresa păcii şi stabilităţii europene. 

Europa trebuie să consolideze un model de mediere internă prin integrarea instrumentelor  

şi abordărilor conceptuale existente şi să recunoască nevoia unei astfel de construcţii 

instituţionale pentru a putea răspunde riscurilor şi ameninţărilor cu care se confruntă în prezent. 

Conceptul de mediere internă trebuie înţeles ca un concept vast şi cuprinzător, care 

acoperă mai multe sectoare şi niveluri şi care abordează cauzele profunde ale fracturilor din 

interiorul UE, ajutând Europa să avanseze. 

 



 

Includerea unei unităţi mandatate să medieze conflictele interne ale Uniunii ar putea 

diminua decalajul de credibilitate dintre, pe de-o parte, angajamentele tratatelor privind respectul 

reciproc între popoare (Art. 3 (ex-articolul 2 TUE), al. (5)), respectarea egalităţii statelor membre 

în raport cu tratatele (Art. 4, al. (2)) şi mai ales respectarea deplină a principiului transparenței în 

procesele de luare a deciziilor (Art. 1(ex-articolul 1 TUE)) şi realizarea angajamentelor asumate, 

pe de altă parte.   

Suportul metodologic al cercetării: 

Studiul se bazează pe metode de cercetare calitative, infrastructura sa constituindu-se prin 

intermediul unei triangulații a datelor calitative colectate. Sursele pentru colectarea datelor 

calitative sunt (1) în primul rând sursele primare, şi anume,  texte de legi, documente oficiale şi 

declaraţii,  (2) sursele secundare precum rapoarte ale agenţiilor independente de presă, articole, 

memorii, interviuri, biografii politice, surse online (site-uri web), ziare şi (3) în final, rezultatele 

empirice  sunt complinite prin examinarea literaturii de specialitate utilizând îndeosebi baze de 

date specializate, studii şi articole, colecţii de jurnale, documente în colecţii editate.   

Studiu de caz –  Revizuirea Tratatului de la Lisabona 

Sfera cazurilor se extinde spre analiza disputelor dintre ţările aliate generate de 

interdependenţa asimetrică în cazul revizuirii Tratatului de la Lisabona; în acest sens, avem în 

vedere analiza procesului de luare al deciziilor în contextul  revizuirii Tratatului de la Lisabona 

în cazul evenimentelor examinate şi analiza raportului asimetric dintre UE 27 – UE 3 deoarece 

deşi Europa acţionează ca un bloc în care toate cele 27 de state membre (UE 27) discută 

probleme şi iau decizii în unanimitate, în spatele cortinei, doar statele mari, cu cele mai multe 

resurse preiau conducerea: Franţa, Germania, şi Marea Britanie (UE 3).  
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